

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.320

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Miércoles 29 de junio de 1904

Carlos M^c Conachy
DENTISTA

Calle Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

BUENAVENTURA RODRIGUEZ
ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DE DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

El conflicto en pie

El bandido Raisulí ha dejado en libertad a Mr. Perdicaris y a su yerno Mr. Warley.

La misión de la escuadra americana fundada en Tánger parecía cumplida por haber obtenido ya el rescate de los prisioneros, mas según en la prensa se dice, parte de ella quedará en aquellas aguas para ultimar las reclamaciones, o sea, que el Sultán dé plena y cumplida satisfacción a los Estados Unidos y les pague una indemnización crecida en la que se incluyan los gastos ocasionados por la estancia de la escuadra en aquel puerto africano.

Si estas noticias son ciertas, aún está en pie el conflicto creado a Europa, y especialmente a España, por la presencia de los buques americanos en Tánger; aún no se ha disipado el recelo de que los propósitos del Gobierno de Washington no se limitaban a obtener la libertad de Perdicaris sino que van más allá, a la obtención en costas de Marruecos de un puerto que sirva de refugio y de escala en la larga travesía entre Nueva York y Filipinas, creencia que viene a robustecerse con la noticia expuesta no hace muchos días de que mientras la permanencia de la escuadra yanqui en Lisboa, el embajador de esa nacionalidad había tratado con el Rey don Carlos I del arriendo de un puerto en las Azores ó en la costa Sur de Portugal, haciendo proposiciones tan tentadoras por lo ventajosas que sólo un acendrado patriotismo y una previsora política pudieron aconsejar que se rechazaran.

No es posible que el Sultán, cuya dignidad se rebajó a todas las pretensiones del Raisulí para evitar la intervención extranjera y cuyas arcas, nada repletas, se vaciaron en la bolsa del exigente bandido, se encuentre en condiciones de conceder a los Estados Unidos lo que pretenden, y como éstos, amparados en su fuerza, no es un acreedor que gestiona el reconocimiento del crédito, sino que preseta desde luego la cuenta, sin admitir rebaja, y recurre pronto a la vía de apremio para hacerla efectiva, no es difícil que ante aquella imposibilidad de Ab-del-Aziz para conceder el pago de una fuerte indemnización y teniendo las dilaciones de la diplomacia marroquí, amenacen con apoderarse de las aduanas de Tánger ó de algún otro puerto, agudizándose así el conflicto y creando una grandísima dificultad para ultimar en las mejores condiciones para nosotros las negociaciones del tratado franco-español, las que previsora y prudentemente suspendieron interin se aclara el horizonte, alejándose de él y sus confines el peligro que representa la ingerencia yanqui en la vida de Marruecos.

Por otro lado, el rescate de Perdicaris y su yerno en la forma realizada, constituye otro peligro para el Imperio y otro conflicto para Europa, pues habiendo quedado no ya impune, si no más bien premiado, el delito de Raisulí, tal hecho puede servir de ejemplo a otros tantos osados como él, que se procuren fuerza para llevar a cabo sus osadías y se aprovechen del estado de demoralización del país para secuestrar europeos ó yanquis por el cebo de obtener crecidos rescates, obligando de ese modo a las naciones civilizadas a imponer un duro correctivo á tales desmanes, acción que traerá consigo la fanática guerra contra los cristianos, quedando entonces plenamente planteado y a resolver el para nosotros tan temido problema de Marruecos.



LA HUERFANITA

De puerta en puerta implorando un pedacito de pan, va la desolada huérfana atravesando el lugar, expuesta a los sinsabores que envía terca y mordaz la producen los del pueblo insultando su pesar.

Dirige al cielo los ojos y exclama con triste afañ: —¡Velad por mí, padres míos, pedid a Dios un lugar donde con vosotros pueda hacer factible mi plaq, que es de abandonar un mundo donde es la virtud un mal!

Daniel Hernández Guán.

La protesta de los alcoholeros

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—14'30.

El cierre de tiendas.—En el Círculo Mercantil.—En provincias.—A Palacio.

La nota del día en Madrid es el cierre de tiendas promovido por los alcoholeros como protesta al proyecto de ley del señor Ossa.

Están cerradas la casi totalidad de las tiendas de comestibles, perfumerías, confiterías, tabernas y cafés. En realidad de verdad, el cierre no es completo ni el movimiento de los industriales unánime.

En algunas tiendas es efectivo el cierre, pero en muchas de comestibles y cafés se despacha por los portales.

El café de la Montaña está francamente abierto y su dueño se ha negado a cerrarlo.

Otros cafés, como Fornos, el Suro, El León D'Or y varios de las calles céntricas hacen un cierre vergonzante, digámoslo así, pues se mantienen con las persianas bajadas y las puertas en forma de que pueda entrar el público.

Es decir, que en rigor puede decirse que el cierre ha fracasado, pues si bien hoy, aunque con esas diferencias, puedan decir sus iniciadores que ha sido efectivo, como quieren que la situación se prolongue varios días, esto es lo que desde luego casi puede asegurarse que no se verificará.

En la reunión del Círculo Mercantil dominaron temperamentos de intransigencia, pero muchos industriales dicen que se les irrogarían grandes perjuicios de prolongar el cierre, pues venden también otros artículos que no se relacionan con los alcoholeros.

Por esto se cree que mañana serán muy pocas las tiendas que no abran sus puertas.

Aspiran los alcoholeros a que sea general el cierre en provincias, y dicese que tienen organizado el movimiento para que en éstas empiece el día 30, pero dídase también que esto se realice con la amplitud que quieren los interesados en la protesta contra el proyecto de alcoholeros.

Mañana verá el Rey una Comisión del Círculo Mercantil, de la Cámara de Comercio y del Círculo Industrial para dar cuenta al monarca de la protesta que ha levantado el citado proyecto y pedir protección a don Alfonso para las intereses que la clase referida representa.

RICARDO.

De obras municipales

En su último número publica el semanario *La Voz del Pueblo* un artículo respecto a las obras del nuevo Palacio Municipal, poniendo de relieve la apatía del Ayuntamiento ante las graves deficiencias que en dichas obras se observan.

Parece ser, y esto lo hemos comprobado nosotros, que en vista del poco tiempo que resta del plazo concedido para entregar las obras, se hacen éstas actualmente a toda prisa, sin la solidez y el esmero que requiere una construcción de tal importancia. Según informes verídicos, hay partes del edificio construidas de un modo tan torpe y rudimentario, no sólo en la obra ornamental, sino en la de albañilería, que han llegado al punto de llamar la atención de personas que no suelen parar mientes en estas cosas.

He aquí el sistema de nuestro Ayuntamiento en todo lo que afecta a los intereses del pueblo, a quien administra; gastar sin tasa, lejos de todo buen sentido económico; derrochar los presupuestos, y a última ho-

ra, apelar al recurso de esas fatales economías de tiempo y de dinero que tan caras han costado en otras ocasiones.

No basta el ejemplo del Mercado de la Esperanza, que después de haber costado cerca del doble de la cantidad presupuestada, no reúne todas las condiciones que fueran de desear y de exigir en obra tan costosa. Era preciso que el Palacio municipal, ese hermoso edificio destinado a albergar dignamente a la representación del pueblo de Santander, ese Palacio que debiera construirse con el cariño de quien edifica en propia casa, con el amor que eleva aquellas antiguas catedrales símbolos también de un pueblo y de un ideal, se está construyendo torpemente, groseramente, con el afán de enubrir las lentitudes y atrasos de otros días con las precipitaciones de ahora.

Como conocemos el *paño*, no queremos apelar al sentimiento de nuestros ediles ante el Palacio del Pueblo. Habría quien tomara a beneficio de inventario cuanto dijéramos de la cantidad de ese futuro templo de la representación popular, y más teniendo en cuenta los *santos* y los sacerdotes que en él se cobijan actualmente. Pero si apelamos al deber que tienen todos los concejales de evitar que se malgaste el escaso dinero que queda del malhadado Empréstito, estropeando el hermoso proyecto del Palacio municipal.

Llamamos la atención del Alcalde y de la comisión de Obras para que inspeccionen las del mencionado edificio, antes de que se consuma un nuevo atentado contra los intereses de Santander.



Desde hace tiempo abrigo la sospecha y más en mí se arraiga a cada paso, de que ese Maura no es lo que parece, sino que está de neo distraído.

Ha comprendido con su gran talento, pues no cabe negárselo, que necesitan grandes revulsivos aquí los elementos democráticos, para que salgan de su atroz modorra y se convengan de lo necesario que es formar entre todos el gran bloque contra los reaccionarios.

Primero se valió de Nozalada, para ver si excitando el liberal espíritu, lograba que liberales y republicanos, sin plagar sus banderas respectivas, se unieran ante el ogro ultramontano, hundido en la tumba para siempre y a España así librando de ser la nación única de Europa donde aun la intolerancia tiene arraigo.

Al ver Maura que todo se redujo a cantar coplas en los escenarios, sin que los elementos liberales hicieran nada práctico, de seguro exclamó para su bimbo: —Señor, ¿pero á qué esperan esos sandios? Consecuente en su idea don Antonio de despertar los liberales ánimos, acaba de aplicar el revulsivo ese del Concordato;

y ahora sí que parece que consigue su constante propósito simpático, pues la idea del bloque de la izquierda se empieza a propagar con entusiasmo. ¿Lo ven ustedes? Don Antonio Maura ha puesto ese disfraz de reaccionario á fin de conducir á la derrota á los míseros neos confiados...

La salida les dá por la derecha y él saldrá por la izquierda muy gallardo. ¡Que discutan ahora el *Ordio* y Fuentes si eso es *quebro* ó es *cambio*!

Entre las denuncias hechas por la guardia municipal antes de ayer, hay una contra un individuo que trató de romper la puerta del depósito de perros, para soltar uno de su propiedad que los laceros le habían cogido.

No me parece mal que se tenga cariño á los perros, hasta el extremo de pretender abrirles las puertas de la prisión á viva fuerza.

¡Hasta no me extrañaría que alguno solciera sustituir á su perro en el depósito! Pero el amor á los canes se demuestra mejor evitándose el peligro del lazo. Y eso se evita no dejándoles salir á la calle sin su correspondiente bozal.

Porque el cariño á los perros es muy loable; pero es más loable impedir que muerdan á los transeúntes, con rabia ó sin ella.

Así lo dijo Salomón en un rotativo de sus tiempos.

Al ministro de Obras en su viaje á Barcelona le han obsequiado muchísimo según la prensa pregona.

De la Merced en la iglesia aquella gente tan fina enseñó el señor ministro el plano de una vitrina.

Va á ser una obra de arte, cuyo alomohadillado hueco se destina á contener un histórico chaleco.

El que regaló á la Virgen de la Merced don Antonio, de su gratitud á ella en peregrino testimonio.

Supongo que en la inscripción hecha en lenguaje castizo, también figurará el nombre del sastrero que se lo hizo!

Conviene procurar que no queden datos obscuros, para que no tengan dudas los arqueólogos futuros!

Dentro de pocos días habrá andenes y estación provisional para el ferrocarril de Santander á Bilbao, Solares y Ontanedas.

He visto el plano de la estación definitiva, que es una preciosidad.

¡Y pensar que se ha podido hacer esa misma estación hace dos años y que hemos estado privados de ella con inmensos perjuicios para los intereses de Santander...

En fin, no hablemos del pasado y pelillos á la mar. ¡Digo, á la mar no! ¡Bastante tiene la pobre con los residuos de las minas!

En el mitin de costureras celebrado el otro día en Madrid, un orador las aconsejó que cuando los compañeros las ocharan piropos, les denunciaran para que fueran reprendidos ó castigados.

¡Hombre, por Dios, eso ya es salirse del tiesto!

No habría una costurera que al oírlo no dijera sin metáforas ni tropos: —¡Este tío es un soserá que no sabe echar piropos!

LAS CÁMARAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—16'30.

Congreso

El señor Romero Robledo abre la sesión á las tres y media de la tarde, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación y en escaseos y tribunas escasas concurrencias.

Aprobada el acta, continúa su interpelación el señor Soriano, sobre los asuntos de Valencia.

Dice que ayer procuró discutir sin traspasar los límites de la templanza, pero que no hizo lo mismo el ministro de la Gobernación.

Agrega que un periódico publica hoy cierto suelto oficioso que desde luego se ve es de contaduría.

El ministro de la Gobernación: Aquí no hay contaduría.

El señor Soriano: Es cierto; no le hace falta, puesto que no tiene crédito.

Dice que ayer manifestó el señor Sánchez Guerra que le estaba grande al orador la toga del fiscal, pero lo que hay es que a su señoría le está grande la cascaca de ministro.

Signe atacando al Gobierno y poniendo de manifiesto la divergencia de pareceres entre el ministro de la Gobernación y el Gobernador dimisionario de Valencia señor Capriles.

Se extiende en largas consideraciones acerca del expediente incoado contra los concejales del Ayuntamiento de Valencia.

(Sigue la sesión.)

RICARDO.

Del Sardinero

Una de las cosas que más importan á Santander, y esto al alcance de cualquiera está, es cultivar con inteligencia y esmero la fuente de riqueza y hermosura con que la dotó la naturaleza, con esas playas deliciosas, con ese bellísimo rincón del Sardinero, sin igual en esta admirable costa del Cantábrico.

Todas las ciudades que están en condiciones de aspirar á ser estaciones veraniegas, explotando su clima y sus bellezas naturales, no se dan punto de reposo, convirtiéndose en opulentos verleges, llenos de comodidades y atracciones, ganosos de prosperar y enriquecerse á cambio de una hospitalidad pródiga y digna. Ahí están esas hermosas ciudades del Mediodía de Francia y aun muchas del Norte de España, huérfanas de algunos no ha mucho, que hoy son un delicioso emporio de riqueza y de progreso, mereced á las colonias de veraneantes que han sabido atraer con más actividad y entendimiento que nosotros.

Aquí, en Santander, nada se hace en tal sentido, ni aún lo más sencillo y rudimentario que pudiera hacer un pueblecito de pesca. Dejamos á la naturaleza encargada por sí sola de atraer á las gentes con sus aires puros y sus hermosuras selváticas, como si esto bastase para quienes gustan de la naturaleza aderezada con las comodidades y retoques que la cultura, la higiene y la vida moderna exigen.

Una visita al Sardinero, de la Impresión de un hermoso paisaje abandonado, de una admirable posesión perteneciente á un pueblo sin Ayuntamiento, sin leyes urbanas, sin administración ni policía. En la temporada de esto, aún en la época de las fiestas santanderinas, aquel incomparable centro de *villeggiatura*, queda incomunicado al marchar el último tranvía, abandonado de los más imprescindibles servicios. Algunos aristocráticos familia, que en caso de repentina

indisposición, viése allí sin médicos ni farmacia, sin medios de comunicación ni de auxilio, debió crearse en una isla desierta.

Para remediar tan lamentable deficiencia, un farmacéutico de esta ciudad ha proyectado establecer en el Sardinero una sucursal de su farmacia. Como quiera que, al menos por ahora, solo gastos considerables sin utilidad alguna ha de producirle su plausible iniciativa, la Sociedad *El Sardinero* y otras corporaciones particulares han decidido subvencionarle, conceptuando, como es lógico, el proyecto de dicho farmacéutico, de utilidad pública.

Pues bien: el Ayuntamiento, que era el más obligado á conceder una subvención para la farmacia del Sardinero, la ha negado; según el señor San Martín, quien se ha opuesto á ello, la tal farmacia no hace falta ni el Ayuntamiento debe dar subvención para favorecerla.

He aquí las peregrinas ideas de nuestros ediles; regatear una modesta suma que habia de producir un beneficio á los intereses de Santander.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—14'30.

Consejo de ministros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia. Empezó la reunión á las diez y media, terminando cerca de la una.

El Presidente del Consejo fué á Palacio á la hora de costumbre, mientras quedaron reunidos sus compañeros, y después del Consejo se facilitó á la prensa la acostumbrada nota oficiosa.

Según ella, el Consejo acordó, á propuesta del ministro de Gracia y Justicia, aprobar cuatro expedientes de indulto de penas leves.

Igualmente acordaron los ministros anunciar la subasta correspondiente para la construcción de una sala de cirugía en la facultad de Medicina de Valladolid.

Se acordó subvencionar á varios Ayuntamientos para la creación de escuelas.

A propuesta del ministro de Marina se resolvió que, de acuerdo con el de Estado, adopten las disposiciones necesarias para reparar los restos de los marinos que fallecieron estando prisioneros de los americanos.

El ministro de Agricultura dió cuenta á sus compañeros del viaje realizado á Barcelona para inaugurar la Asamblea de viajeros de comercio, así como de la visita que giró á las obras del puerto de aquella ciudad.

Se resolvieron á favor de los tribunales de justicia varias cuestiones de competencia.

Firma

En su despacho con el Rey, el Presidente del Consejo puso á la firma varios decretos sobre concesión de grandes cruces.

También sometió á la sanción regia una combinación episcopal.

A la salida de Palacio dió el señor Maura que no retenía en la memoria los nombres de los que figuran en esta combinación y por temor á incurrir en algunas equivocaciones no daba cuenta de ella.

El propósito del Gobierno, sin duda, es que no se conozcan los nombres hasta que aparezcan en la *Gaceta*, pues preguntado sobre ellos el ministro de Gracia y Justicia, eludió también dar ninguna noticia, diciendo que dentro de tres ó cuatro días se publicarán los decretos en dicho periódico oficial.

También firmó el Rey otros decretos de Hacienda y Gobernación, que carecen de interés general.

Accidente del trabajo
Hoy ha ocurrido en Madrid un desgraciado accidente.

En la calle de Montealeón trabajaban cuatro obreros en un andamio colocado á la altura de un cuarto piso.

El andamio se vino abajo y con él los cuatro trabajadores, con tan mala fortuna, que dos de ellos están agonizando y los otros dos sufrieron graves heridas.

RICARDO.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Alberto Fernández Lavín, porque el día 28 de Septiembre del año último se presentó en casa de don Pedro Blanco, vecino de Ampuero, á pedirle ganado en aparcería, cediéndole el Blanco dos novillos en 45 duros.

El proceso, con citado ganado se dirigió á Laredo con objeto de venderlo en 34 duros á Nemesio González, al que sospechando fuera de legítima procedencia, le denunció á la guardia civil.

El fiscal calificó el hecho de un delito de estafa en grado de tentativa, de autor al procesado, para quien pidió la pena de 150 pesetas de multa y pago de costas, con cuya pena en el acto del juicio se conformó el Alberto Fernández.

También tuvo lugar el procedente del Juzgado de Santoña, seguida contra Casimiro Pérez Ruiz y Luolo Pérez Mazón, porque el día 8 de agosto del año último, al retirarse á su casa Aquilino Palacio y su hijo Felipe, les salieron al encuentro los procesados y, sin motivo alguno, golpearon á Aquilino, causándole lesiones que necesitaron veintiocho días de asistencia facultativa.

El señor fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado los hechos de un delito de lesiones menos graves; de autores, sin circunstancias, á los dos procesados, y para quienes tenía solicitada la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 50 pesetas y pago de costas por mitad, en el acto del juicio, y en vista de las pruebas en el mismo practicadas, las modificó en el sentido de retirar la acusación contra el Luolano Pérez formúlala, solicitando su absolución, y sosteniéndola en cuanto al otro procesado, Casimiro Pérez.

La defensa de los procesados solicitó la absolución del Luolano Pérez por no ser autor y la imposición de 125 pesetas de multa al Casimiro, por concurrir en su favor las circunstancias atenuantes 1.ª, 4.ª y 7.ª del artículo 9.º del Código penal.

Bernardo Miguel Lagardí Ruiz, procesado por estafa á la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao en el Juzgado de Santoña, ha sido condenado en sentencia dictada por conformidad de las partes, á la pena de cuatro pesetas de multa, indemnización de dos y costas.

El onto y deliradísimo escritor Francisco Acebal publicado con este título una hermosa novela que seguramente ha de llamar poderosamente la atención de los amantes de la selecta literatura.

Acebal, conocido ya por otras producciones, especialmente por su novela *Huello de almas*, tan llena de ternura y delicadeza, es uno de los escritores más eminentes de la nueva generación literaria. Su estilo castizo y elegante, modelo de esa difícil facilidad de los buenos ingenios; su pensamiento penetrante, sus dotes de observación y su alma de poeta, le hacen el autor favorito de los que gustan en las obras literarias, más que lo asombroso y deslumbrante, lo dulce y lo delicado, la finura, el ingenio, la poesía de los humildes y los melancólicos.

Nos ocuparemos de la nueva obra de Acebal con más espacio, cuando acabemos de saborear sus páginas.

"DOLOROSA"

"La democracia cristiana"

Precedida de varias cartas á manera de prólogo con firmas de distinguidos publicistas, entre las cuales figura una muy notable de nuestro ilustre palcano el doctor Madrozo, ha publicado el magistrado señor Pascual y Español, una obra interesantísima titulada *La democracia cristiana*.

El socialismo cristiano, que tiene hoy por mantenedores á ilustres Principes de la Iglesia y que en vano pretendió alejar de Roma el exsecretario de Estado monseñor Rampolla, extiéndese con vigoroso empuje, señalando en gran parte del clero nuevas orientaciones que lejos de estar reñidas con el espíritu cristiano son su mejor expresión.

El señor Pascual, en su libro, examina provisto de sólida erudición y de una simpática y generosa sinceridad, el estado actual de las doctrinas sociales en su relación con la Iglesia, la literatura socialista, la evolución de las ideas religiosas y sociológicas, sentando la tesis de una democracia amplia y progresiva fundada en la religión de Cristo.

Es un libro muy hermoso y que deber leer todos los que, encastillados en sus intransigencias, creen el mundo y la religión reducidos al espacio que se descubre desde el campanario de su Iglesia.

De la provincia

Hurto de un pollo

La guardia civil de Liérganes detuvo el día 25 á la vecina de Pámanes Saturaina Martínez Arenal, de 32 años, por haber hurtado un pollo á su convecino Manuel Abril-dua.

La detenida fué puesta á disposición del Juzgado municipal.

Un alborotador

A última hora de la tarde del domingo un sujeto residente en El Bosque (Entrambasaguas) llamado Celestino Sota Palacio, promovió en Solares un gran alboroto y trató de agredir á los músicos que estaban tocando en la plaza, por cuyo motivo tuvo que ser detenido por la guardia civil y encerrado en la cárcel.

De la provincia

Hurto de un pollo

La guardia civil de Liérganes detuvo el día 25 á la vecina de Pámanes Saturaina Martínez Arenal, de 32 años, por haber hurtado un pollo á su convecino Manuel Abril-dua.

La detenida fué puesta á disposición del Juzgado municipal.

Un alborotador

A última hora de la tarde del domingo un sujeto residente en El Bosque (Entrambasaguas) llamado Celestino Sota Palacio, promovió en Solares un gran alboroto y trató de agredir á los músicos que estaban tocando en la plaza, por cuyo motivo tuvo que ser detenido por la guardia civil y encerrado en la cárcel.

De la provincia

Hurto de un pollo

La guardia civil de Liérganes detuvo el día 25 á la vecina de Pámanes Saturaina Martínez Arenal, de 32 años, por haber hurtado un pollo á su convecino Manuel Abril-dua.

La detenida fué puesta á disposición del Juzgado municipal.

Un alborotador

A última hora de la tarde del domingo un sujeto residente en El Bosque (Entrambasaguas) llamado Celestino Sota Palacio, promovió en Solares un gran alboroto y trató de agredir á los músicos que estaban tocando en la plaza, por cuyo motivo tuvo que ser detenido por la guardia civil y encerrado en la cárcel.

De la provincia

Hurto de un pollo

La guardia civil de Liérganes detuvo el día 25 á la vecina de Pámanes Saturaina Martínez Arenal, de 32 años, por haber hurtado un pollo á su convecino Manuel Abril-dua.

La detenida fué puesta á disposición del Juzgado municipal.

Otro detenido

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Puente Viejo, una vez detenido por la Guardia civil de Renedo, el vecino de Vargas, Victoriano Ortiz González...

Denuncias

Dicen de Comillas que han sido denunciados al Juzgado municipal los jóvenes Celestino Vallina Rodrigo, Juan Martínez Noriega y Manuel del Valle Molleda...

También dicen de la misma villa que han sido denunciados al Juzgado municipal de Yaldáliga, los vecinos del pueblo de Ceseño, Antonio María García González y su hijo José...

La guardia civil de Villaseca ha denunciado al Alcalde, a los vecinos de Obregón, Andrés Cobo y Diego Sisnaga, por tener abiertos sus establecimientos a deshora de la noche.

Denuncias forestales

En el monte Orango, término del barrio de Bejo, de Vega de Liébana, halló días pasados la guardia civil una corta de 27 pies de roble.

A pesar de las diligencias practicadas, se desconoce quienes hayan sido los autores de la corta.

La guardia civil de Perrozo sorprendió el día 24 en el kilómetro 386 de la carretera de Potes a Corvera y en término de la Cueva, a los paisanos Pedro Varona, Antonio Vejarde, Jerónimo Cueva, Manuel Corral y Lucio Sefas...

Los carros fueron decomisados y los conductores denunciados a la Alcaldía de Perrozo.

A esta misma autoridad ha denunciado también la guardia civil de Perrozo, al vecino de Saleda, Polaciones, Francisco Gómez, a quien sorprendió en el monte Arrabal de la Cruz, del pueblo de Valdeprado...

La guardia civil de Molledo ha denunciado al Juzgado municipal a varios vecinos de aquel pueblo por cazar y matar un jabalí en la sierra del pueblo de Helguera...

Recurso de alzada

El Alcalde de Cabuérniga ha devuelto informado a este Gobierno el recurso entablado por don Joaquín Alvarez y otros vecinos de Sopena, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento.

Queja

El Alcalde de Torrelavega ha dirigido una comunicación al señor Gobernador civil, quejándose de que los asociados nombrados para emitir informes en las cuentas municipales no han cumplido hasta ahora este servicio.

Un sospechoso

Por orden del Alcalde de Santoña ha sido aprehendido por la guardia civil a esta capital, a disposición del señor Gobernador, un sujeto llamado Guillermo Martínez Díaz, de 24 años, soltero, natural de San Juan de Puerto Rico...

El señor Gobernador civil ha dispuesto que sea conducido otra vez a Santoña a disposición del Juzgado de instrucción.

Se halla expuesto al público en Penagos el nuevo registro fiscal de edificios y solares...

res que se acordó formar por el Ayuntamiento a los efectos de reclamación.

AL CHALEGO DE D. ANTONIO

Seas de origen inglés ó de origen catalán, hoy admirado te ves, y contempládoteste están con especial interés,

lo mismo el ministro Alenado, que el fiero catalanista que detesta á los de aquende, aunque á todos me los vista con el mal paño que vende.

Iré en peregrinación á la culla Barcelona en cuanto tenga ocasión, por rendirte adoración en tu vitrina... ¡tan monal!

Chalecos hay más que tú, por ser cosa muy corriente (y muy grata á Bebebid) que todo hombre tenga un chaleco correspondiente,

no siendo pocos los que tienen, por suerte ó por necesidad, para variar cada día con muchísimo turgé, toda una chalequería.

Pero, entre chaleco tanto, eres, sin duda, el primero que honores logró de santo, y ser el místico encanto de este mundo chalequero.

Vivo tras ese cristal, guardado por los devotos de la grey ministerial, sin que nadie te haga mal ni veas cristales rotos;

y llegué á tí, resonante, claro, sobrio y vibrante, transportado por el aura, este grito emocionante: ¡Viva el chaleco de Manuel Stone.

Ahajas recuperadas

Acercas de la gestión que hicieron en Santander los policías bilbaínos, dice El Liberal de Bilbao, de ayer:

«Ayer regresaron á Bilbao el subinspector señor Gúmez y el celador Medina, que habían marchado á Santander con objeto de recuperar las ahajas robadas el 19 del actual en Artesales y calle de Aseo, por los estudiantes extranjeros detenidos hace días.

«Los de las casas de préstamos de la capital montañesa, donde se hallaban parte de las ahajas, hicieron sin resistencia entrega de ellas á la policía.

«El dueño de una tercera prandería, llamado Barquín, donde se hallaba el resto de los efectos robados, negóse á entregarlos, manifestando que, en efecto, las ahajas que se buscaban habían sido empuñadas en su casa el día 21, pero dos días después las había sacado el mismo que las empuñó.

«Tal afirmación resultaba falsa, pues no constaba el desempeño en el libro de salidas, y además á los ladrones se les seguía la pista en Bilbao desde el día 22, sin que ninguno de ellos saliese de esta villa.

«Los señores Gúmez y Medina recibieron la ayuda del Jefe de Santander, y aunque al principio el prestamista negó que tuviera las ahajas en su poder, acabó por confesar la verdad y hacer de aquéllas entrega.

«Practicada estas diligencias los policías bilbaínos en Santander, han descubierto además que los robados aquí detenidos son autores también de un robo de ahajas que en la capital de la Montaña se cometió el 30 de mayo en la calle Ruameyor, y que hasta la fecha permanecía envuelto en el misterio.

«Descubrieron éste por las huellas de las palanquetas, que correspondían exactamente con las de Bilbao.

«Un detalle curioso es que al dar sus nombres confesaron que no se llamaban como primeramente dijeron.

«El que decía llamarse Edouard Samat, se llama Juan Rinaldi de Ferreira, y el Alfonso Pauloski, que se hacía pasar por polaco, es español y se llama Alfonso Gastau y Castell.»

«Lo que no podíamos suponer nosotros y esto nos llama extraordinariamente la atención, es que tengan necesidad de venir á Santander los agentes de la guardia municipal de Bilbao á descubrirnos quienes son los autores de los robos que aquí se cometen.

El fieltro de Maliaño

Ha sido ya trasladado de la plaza de Zabalaeta á los terrenos del Machibaco, el fieltro de consumos.

El traslado, como ya anunciamos, se ha hecho por cuenta de la Compañía del Ferrocarril y el ingeniero que está á cargo de las obras ha ofrecido, según nuestras noticias, al señor Alcalde hacer cuantas mejoras quisieran introducir en este nuevo fieltro, aun cuando su emplazamiento allí no sea más que provisional.

El señor Alcalde, sin tener en cuenta las necesidades de los empleados, parece haberse contentado con el traslado de la casa y la construcción del muelle, pero nosotros nos permitimos rogar al señor Martínez que aprovechando esa buena disposición del ingeniero de la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, le pidiese que construyera una marquetina, cerrando por un lado, para que los carros quedaran á cubierto los días de lluvia; que dentro del mismo fieltro, puesto que por sitio próximo pasa la alcantarilla se hiciese un pequeño retrete, para servicio de los empleados, pues si tienen necesidad de hacer uso de él, el que más cerca se encuentra es el del ferrocarril Cantábrico, y éste está bastante lejos, viéndose obligados, por lo tanto, á abandonar por más tiempo sus ocupaciones y además, para que esos mismos empleados no tuvieran que comer sobre los libros y tatorarios, como hasta aquí ha venido sucediendo en la plaza de Zabalaeta, podría pedirse una mesa independiente de las que en la oficina se utilizan para trabajar.

Como mejora también para el público y especialmente para los carreteros, sería conveniente que un árbol que ha quedado en pie en el mismo ángulo del jardín donde el fieltro se ha levantado, se trasladase á otro sitio, pues estorba, y mucho, para que los carros puedan entrar y sacarse al muelle.

Ninguna de estas peticiones que podría hacer el señor Alcalde al ingeniero de la Compañía de Bilbao, mejorando así el fieltro notablemente, tienen importancia y creemos que aquel accediera con gusto á realizarlas.

El señor Martínez puede conseguir esto fácilmente, y en ello debe interesarse, pues son mejoras con las que ganaría mucho el servicio en el fieltro de Maliaño.

DE VALLADOLID 27 junio.

Ayer terminaron los exámenes para el ingreso en esta Academia de Caballería, habiendo correspondido las cuarenta plazas anunciadas á los aspirantes siguientes:

- 1, don Enrique Guillén Valiente.—2, don Felipe Santander Morrongo.—3, don Fernando Aparicio Alvarez.—4, don Joaquín Rodríguez Echagüe.—5, don Manuel Rubio Sánchez.—6, don Luis Alvarez Llanera.—7, don Agustín Mundel Pereda.—8, don José Díaz Varela.—9, don Manuel Ferrer y Ferrer.—10, don Agustín Rodríguez Redondo.—11, don Francisco Alaminas Ochaón.—12, don José Ubago Arimendi.—13, don Carlos Jaqueta y Román.—14, don Mariano Millán del Besch.—15, don Juan Díaz y Alvarez de Araujo.—16, don Emilio Gutiérrez de la Torre.—17, don Roberto Iglesias Casas.—18, don José Arroyo Aparicio.—19, don Mariano Ruiz Ciguero.—20, don Francisco Laca Burgos.—21, don José Huerta Topete.—22, don Francisco Cabrerías Romero.—23, don Mariano Suárez Aira.—24, don Jaime Alás Rivero.—25, don Miguel Galante Rondil.—26, don Azaola Sandoval Asensio.—27, don José Fernández Gomara.—28, don José Marchesi Buler.—29, don Teófilo Mariana Larraga.—30, don José Romeo Sigler.—31, don Luis Darango Cardina.—32, don Vicente Valero y Casañas.—33, don Manuel Barrado y Sampil.—34, don José Sánchez del Agua.—35, don Jorge de Vivero y Loño.—36, don Pedro Cujadas Gaztón.—37, don Juan Mas del Río.—38, don Manuel Bady y Triana.—39, don Tomás Ruano y Ruiz.—40, don Francisco de Saura y Palacios.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal, entre otros, por faltas á las Ordenanzas municipales: á un chico que pegó á otro en la Plaza de la Libertad, y á otros chicos que se entretenían en pasar por encima de los macizos del Boulevard.

Escándalos

En la calle de Menéndez de Lueras un chico dio ayer mañana á su prima dos golpes y en defensa de ésta salió otro sujeto que pegó á aquél, promoviendo un regular escándalo.

Al mediodía, en la calle de Pezaberos dos mujeres promovieron otro gran escándalo, teniendo necesidad de intervenir la guardia municipal.

Otras dos mujeres y ante la natural satisfacción del público que pudo presenciario, se pegaron ayer á las dos de la tarde en la traviesa de la calle del Monte.

Ayer, á las dos de la tarde, hubo un conato de incendio en la bohardilla de la casa número 1 del Río de la Pía, pero fue sofocado en inmediatamente por los bomberos municipales.

Ayer, á primera hora, se detuvo en la calle de San Francisco á un chico que se entretenía en molestar á las jóvenes que por allí paseaban.

Dos noticias

En el Gobierno civil se facilitaron ayer á la prensa las siguientes notas: «Junio 27: El señor Gobernador civil ha amonestado y aprehendido al primer inspector de vigilancia, porque en la noche de ayer no llevó á efecto la detención de don Teodoro Ruiz, tan luego como dio lugar á ello, por desobediencia á las órdenes de la autoridad y haber verificado dicha detención después de tomar mayores proporciones el atoroto que se produjo.»

«Junio 28: El mismo señor Gobernador ha impuesto la multa de dos días de haber á cada uno, á dos agentes de vigilancia, por entrar en un establecimiento de bebidas y

haber vino alternando con los individuos que allí se encontraban en la noche de ayer.»

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curó ayer tarde el joven obrero Jesús Alaco, que se quemó con ácido concentrado, estando trabajando, la caja y los párpados del ojo izquierdo.

Robo en un depósito

El dueño de la fábrica de liques La España, de Campojiro, don José Muro, cansado de notar continuamente la falta de bastantes botellas y cápsulas del depósito que tiene en los corredores de la calle de Curvante, se dirigió anteanoche á la inspección de vigilancia para que hicieran algunas gestiones que evitaran la sustracción y detuvieran á los autores del robo, pero como allí, por uno de los agentes se le contestara que tenía que presentar una instancia, se presentó en las oficinas de la guardia municipal, dando cuenta de lo que le ocurría al jefe señor Espajo, que sin necesidad de instancias, comenzó inmediatamente á hacer los trabajos oportunos para descubrir á los que se dedicaban á este negocio y lo consiguiera ayer.

Erán éstos los chicos Francisco Ramos, jefe de la partida, y Joaquín y Pedro García Barruchoga, y la madre de aquél, Feliciano Terán.

El Ramos, según declaración de ellos mismos, penetraba por entre las rejillas de una ventana del depósito, para lo cual previamente habían roto la tela metálica que la cerraba por completo, y una vez dentro iba dando botellas de anís y ron y cápsulas á los otros dos chicos que estaban fuera.

Estos mismos y la madre del Ramón las vendían luego por las casas de huéspedes.

Según el dueño de la fábrica, le habían sustraído más de sesenta botellas y fueron recuperadas en dos casas de huéspedes de la calle de Somorrostro y un establecimiento de Bocado, 7 botellas de anís y dos de ron, y en un almacén de liques de la Cuesta de Giteja 16 botellas vacías y 300 cápsulas.

DE VALLADOLID

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve á once en el Boulevard:

- Paseo doble, La Onda.—M. Martínez. Solo de clarinete.—Rometo. Suite Española, La Feria.—1.º En los toros, 2.º La reja, 3.º La zarzuela.—Laeoimo Vaisea, La Estrella Polar.—Waldteufel. Marcha des Petits Pierrrots.—Bosc. Nota.—Desde la semana próxima los conciertos de la banda municipal se verificarán los martes, jueves, sábados y festivos, á las horas que se indiquen hasta nuevo aviso.

El programa de las piezas que la banda de Bamberos Voluntarios ejecutará hoy, de seis á ocho de la tarde, en la terraza del Sardinero, es el siguiente:

- Marcha de Chile, polka.—Roig. Fugueña Marquesa, gavota.—Ganne. Dolores, mazurka.—Millán. La Fenatara, jota.—Sarano. Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado la remisión á esta capital de 15.000 cartuchos vacíos y 8.000 cargados y 23.000 pistones para escopeta.

El ingeniero verificador de contadores eléctricos de esta provincia ha nombrado ayudante á don Justo Colongos Echarréta.

De marina

Se anuncia por la Comandancia de marina que por un vecino de Pedreña ha sido hallado frente á la isla de Santa Marina, un salvavidas pintado de blanco.

El que se crea su dueño puede reclamarlo en el término de 30 días.

Un desertor

Ayer fue detenido por la policía, y conducido al cuarto de la guardia municipal, un sujeto que dijo llamarse Francisco Roch Aldeguer.

Sometido á un interrogatorio, manifestó ser cabo de la Comandancia de Carabineros de Alicante y que había desertado el día 14 de abril último, en cuya fecha se hallaba disfrutando de licencia en el pueblo de Guardamar, de aquella provincia.

En vista de estas declaraciones hoy será puesto á disposición del señor Gobernador militar.

De Quintas

Se interesa la presentación en el negocio de Quintas de este Ayuntamiento de don Francisco Martínez y don Modesta Zapata y del soldado que fue del cupo de infantería de Marina Ignacio Salas García, para recoger sus alcances.

CARIDAD

Hemos recibido para el pobre Manuel Yarría López, que habita en Santa María Egipcíaca, 2 pesetas de C. P. y una del niño Maximiliano Piñeiro.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico del día 28

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

Pasó estos días por España una verdadera racha de flemones en la boca. Registrada la causa por estadistas de higiene en calles,

ron. La feria continuará hasta el próximo día de San Pedro.

En los exámenes de último año en el Conservatorio de Madrid, ha obtenido la nota de sobresaliente la bella y joven artista Luz Las Heras, á quien el público de Santander ha aplaudido en varias ocasiones.

A. Cuveiro.

LA VERBENA DE ANOCHE

Como ya es tradicional costumbre, anoche se celebró en la calle Alta la verbena de San Pedro.

En ella no hubo ninguna nota original que la diferenciase de las celebradas en años anteriores, viéndose los mismos puestos de churros y de aguardiente, los mismos farolillos á la veneciana y los mismos pelesos.

De todas maneras la concurrencia fue bastante grande, y la gente joven rindió culto á Tersipho durante buen rato y en distintos bailes que se improvisaron.

En conjunto, la verbena resultó animada, y, afortunadamente, no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Noticias

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado, principal

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve á once en el Boulevard:

- Paseo doble, La Onda.—M. Martínez. Solo de clarinete.—Rometo. Suite Española, La Feria.—1.º En los toros, 2.º La reja, 3.º La zarzuela.—Laeoimo Vaisea, La Estrella Polar.—Waldteufel. Marcha des Petits Pierrrots.—Bosc. Nota.—Desde la semana próxima los conciertos de la banda municipal se verificarán los martes, jueves, sábados y festivos, á las horas que se indiquen hasta nuevo aviso.

El programa de las piezas que la banda de Bamberos Voluntarios ejecutará hoy, de seis á ocho de la tarde, en la terraza del Sardinero, es el siguiente:

- Marcha de Chile, polka.—Roig. Fugueña Marquesa, gavota.—Ganne. Dolores, mazurka.—Millán. La Fenatara, jota.—Sarano. Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado la remisión á esta capital de 15.000 cartuchos vacíos y 8.000 cargados y 23.000 pistones para escopeta.

El ingeniero verificador de contadores eléctricos de esta provincia ha nombrado ayudante á don Justo Colongos Echarréta.

De marina

Se anuncia por la Comandancia de marina que por un vecino de Pedreña ha sido hallado frente á la isla de Santa Marina, un salvavidas pintado de blanco.

El que se crea su dueño puede reclamarlo en el término de 30 días.

Un desertor

Ayer fue detenido por la policía, y conducido al cuarto de la guardia municipal, un sujeto que dijo llamarse Francisco Roch Aldeguer.

Sometido á un interrogatorio, manifestó ser cabo de la Comandancia de Carabineros de Alicante y que había desertado el día 14 de abril último, en cuya fecha se hallaba disfrutando de licencia en el pueblo de Guardamar, de aquella provincia.

En vista de estas declaraciones hoy será puesto á disposición del señor Gobernador militar.

De Quintas

Se interesa la presentación en el negocio de Quintas de este Ayuntamiento de don Francisco Martínez y don Modesta Zapata y del soldado que fue del cupo de infantería de Marina Ignacio Salas García, para recoger sus alcances.

CARIDAD

Hemos recibido para el pobre Manuel Yarría López, que habita en Santa María Egipcíaca, 2 pesetas de C. P. y una del niño Maximiliano Piñeiro.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico del día 28

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

Pasó estos días por España una verdadera racha de flemones en la boca. Registrada la causa por estadistas de higiene en calles,

pasos, teatros, domilios, en todos sitios, se ha venido en conocimiento que ninguna de las víctimas usaba á diario el Liqor recomendar esta preciosa y nueva de la boca, usada á diario, garantiza la ausencia completa de toda enfermedad dentaria.

Noticias

Barcos para hoy

Plenarias: 4 1/2 mañana y 4 1/2 tarde. Bajamar: 10 22 mañana y 10 41 noche.

Observaciones meteorológicas DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765 1/4; á las doce, 765 1/2; á las seis de la tarde, 765.

Termómetro A las ocho de la mañana, 20; á las doce, 23 1/2; á las seis de la tarde, 21 1/2. Máxima, 24 1/2. Mínima, 16. Tendencia del barómetro, bajar.

Metedero

ROMANOS DE AYER

Rones mayores, 4; menores, 1; con peso de 600 kilos. Corderos, 31.

Después de probar todos los orgánicos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADIAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdaderamente radical del estómago y del intestino, sin engañosas acciones calmantes, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. De venta en las principales droguerías de Europa y América.

Nueva Guirnalda

Esta Sociedad saca á subasta el ambiguo de a misma para el día 28 del actual. El juego de condiciones se halla de manifiesto en el local de la Sociedad, de cuatro á seis de la tarde, todos los días.

Caballo de silla

Se vende uno de cuatro años, alzada cuatro dedos. Informará en Cabezon de la Sal don Benjamín del Río.

BOLSA

MADRID Día 27 Día 28

Table with 3 columns: Item, Día 27, Día 28. Includes entries for Interior, F. E. y D., Idem idem, C., Idem idem, A. y B., Amortizables por 100, F. B. D., Idem idem, C. B. y A., Cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100, Idem idem al 4 por 100, Tabacaleras, Banco de España, Idem Hispano-Americano, Idem de Castilla, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza, Cambio sobre París á la vista, Londres á idem idem, Exterior español en París, Bolsa de Barcelona, interior, Idem corriente en esta Bolsa.

BARCELONA

CIERRE DEL BOLSIN

Barcelona 28-1910

Table with 2 columns: Item, Price. Includes entries for Interior, Exterior, París conocido, Amortizable 5 por 100, Almansa 5 por 100, Colonial, Nortés, Orenses, Alicante, París, Londres.

F. Romaguera

CORREDORES REALES DE COMERCIO Representante en Santander, VALENTIN F. CÁNOBA

FOLLETON DE "EL CANTABRICO" 167

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

por MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

para mí tengo, con perdón de vuesa merced, que todo fue embelecio y mentira, ó por lo menos cosas soñadas.

«Todo podría ser, respondió don Quijote; pero yo haré lo que me aconsejas, puesto que me ha de quedar un no sé qué de escrúpulo.

«Estando en esto llegó maese Pedro á buscar á don Quijote y decirle que ya estaba en orden el retablo, que su merced viniese á verle, porque lo quería. Don Quijote le comunicó su pensamiento, y le rogó preguntase luego á su mono le dijese si ciertas cosas que había pasado en la cueva de Montesinos habían sido soñadas ó verdaderas, porque á él le parecía que tenían de todo. A lo que maese Pedro sin responder palabra volvió á traer el mono, y puesto delante de don Quijote y de Sancho, dijo:

«Mirad, señor mono, que este caballero quiere saber si ciertas cosas que le pasarón en una cueva llamada de Montesinos, si fueron falsas ó verdaderas; y haciéndole la acostumbreada señal, el mono se le subió al hombro izquierdo, y hablándole al parecer en el oído, dijo luego maese Pedro:

«El mono dice que parte de las cosas que vuesa merced vio ó pasó en la dicha cueva, son falsas, y parte verosímiles, y que esto es lo que sabe, y no otra cosa en cuanto á esta pregunta; y que si vuesa merced quisiere saber más, que el viernes venidero responderá á todo lo que se le preguntare, que por ahora se le ha acabado la virtud, que no le vendrá hasta el viernes, como dicho tiene.

«No lo decía yo, dijo Sancho, que no se me podía asentar que todo lo que vuesa merced, señor mío, ha dicho de los acontecimientos de la cueva era verdad, ni aun la mitad? «Los sucesos lo dirán, Sancho, respondió don Quijote, que el tiempo, descubridor de todas las cosas, no se deja ninguna que no la saque á luz del sol, aunque esté escondida en los senos de la tierra; y por ahora baste esto, y vámonos á ver el retablo del buen maese Pedro, que para mí tengo que debe de tener alguna novedad.

«¿Cómo alguna? respondió maese Pedro, sesenta mil encierra en sí este mi retablo; dígame á vuesa merced, mi señor don Quijote, que es una de las cosas más de ver que hoy tiene el mundo, y oprimibus crédito, et non verbis, y manos á la labor, que se hace tarde, y tenemos mucho que hacer y que decir y que mostrar.

«¿Cómo alguna? respondió maese Pedro, sesenta mil encierra en sí este mi retablo; dígame á vuesa merced, mi señor don Quijote, que es una de las cosas más de ver que hoy tiene el mundo, y oprimibus crédito, et non verbis, y manos á la labor, que se hace tarde, y tenemos mucho que hacer y que decir y que mostrar.

«Obedecieronle don Quijote y Sancho, y vinieron donde ya estaba el retablo puesto y descubierto, lleno por todas partes de candelillas de cera encendidas, que le hacían visto-

so y resplandeciente. En llegando se mató maese Pedro dentro del, que era el que había de manejar las figuras del retablo, y fuera se puso un muchacho criado del maese Pedro para servir de intérprete y declarador de los misterios de tal retablo: tenía una varilla en la mano con que señalaba las figuras que salían. Puestos, pues, todos cuantos había en la venta, y algunos en pie frontera del retablo, y acomodados don Quijote, Sancho, el paje y el primo en los mejores lugares, el trujamán comenzó á decir lo que oír y verá el que le oye, ó viere el capítulo siguiente.

CAPÍTULO XXVI

Donde se prosigue la graciosa aventura del trujamán, con otras cosas en verdad harto buenas.

Caballeros todos, tíenos y troyanos: quiero decir, pendientes estaban todos los que el retablo miraban de la boca del declarador de sus maravillas, cuando se oyeron sonar en el retablo cantidad de atabales y trompetas, y dispararse mucha artillería, cuyo rumor pasó en tiempo breve, y luego alzó la voz el muchacho, y dijo:

BILBAO

DÍA 28

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES
Lecciones Banco de Bilbao, 206 por 100.
Crédito de la Unión Minera, 220 por 100.

COTIZACIÓN

En las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.
Deuda 4 por 100 interior, 77'90 y 77'40 por 100; (pesetas 125.000).

COMUNICADO

Señor Director de EL CANTÁBRICO.
Muy señor mío y amigo: En el periódico de su digna dirección, correspondiente al día de ayer, se publica un artículo cuyo título es Los puntos negros del señor San Martín.

RECTIFICACIÓN a los puntos negros del Sr. San Martín

ANTECEDENTES SOBRE EL RELLENO
Julio 8, 1901.—Proposición firmada por los señores Horga, Toledo y Raba para que se rellenen los solares de Maliano.—Se aprobó.

Decreto de la Alcaldía.—Pase al arquitecto para su estudio.—Julio 31.—R. Horga.
20 agosto.—El arquitecto remite el expediente a la Alcaldía.

22 agosto.—La Alcaldía pide la lista de los propietarios.—R. Horga.
22 septiembre.—Pasa de nuevo a la Alcaldía con la lista de propietarios.

18 octubre.—Notificación de la Alcaldía a los propietarios.—J. Presmanes.
12 febrero 1902.—Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, 11 diciembre de 1901, antecediendo la subasta del terreno del solar, propiedad del Ayuntamiento, importe, pesetas, 4.793.—San Martín.

La Alcaldía (San Martín) comenzó a gestionar con los particulares para que ellos de su cuenta hicieran el relleno, quedando conformes en que si no lo hacían antes del 1.º de marzo, la Alcaldía anunciaría la subasta con cargo a ellos. «Esta medida, como toda la demás gestión en este asunto, fue aplaudida por EL CANTÁBRICO y toda la prensa local, por que se hacía desaparecer un foco de infección en aquella zona de Maliano.»

Mayo 3, 1902.—Se subastó el relleno ante Notario público, presentándose un solo depósito, y pliego de don Constantino Higuera, vecino de Oñates, y bajó en la subasta el 9 y 14 por 100 de los precios del presupuesto.

5 de mayo.—Se le adjudicó por el Ayuntamiento la subasta.
10 de mayo.—Salen los señores San Martín, Quiros y otros para Madrid, se encarga de la Alcaldía el señor don Evaristo L. Herrera.

13 mayo.—Se aprueba el acta de la sesión anterior, y el día 14 pone en ejecución el acuerdo el señor López Herrera, adjudicando la subasta al señor Helguera, por todo lo cual es ve que el señor San Martín no hizo más que cumplir el acuerdo del Ayuntamiento, si siquiera hizo la adjudicación como se afirma en EL CANTÁBRICO, luego no es cierto lo que dice.

En el año 1902, el señor San Martín... 55.057 71
En el año 1903, el señor López Dóriga... 75.779 92

Total pagado... 130.836 93
Cobrado
A don Félix Herro... 28.326 17
A don Martín Ruiz, representante de la Comp. Franco... 66.689 75
Belga... 38.363 58

Lo que falta de cobrar
PESETAS
Compañía Belga... 53.493 93
Don José María Quesjano... 3.982 24
Don Francisco Collina... 3.982 24
Don Alfredo Alday... 1.072 66
Don Donifacio Saro... 1.616 07

Que con las pesetas cobradas... 64.147 19
66.689 75
130.836 94
Igual a la cantidad pagada.

Recepción de las obras
29 de enero de 1904.—Las recibían los señores don Luis Martínez, don José Gómez y Gómez, don Marcelino San Miguel, don Isidro Mateo, don Alberto Díaz y el arquitecto señor Lavín. ¿Dónde está la intervención del señor San Martín?

Antecedentes sobre el vino picado
Pedro San Martín, es industrial desde el año 1833. Solo he hecho una entrada de dos pipas de vino blanco, por el fiato de Cuatro Caminos, cuyo recibí tiene a disposición de quien quiera verlo, y el vino picado o vinagro de que habla EL CANTÁBRICO ni yo tenía conocimiento de ello, ni era para mí este conocimiento, y si procedía de una tienda de don Faustino Quintana (difunto) que tenía en el pueblo de Monte, y después de pagarlo, se quitó dicha tienda, al morir el señor Quintana, me notó albaque y administrador de sus menores, cuya testamentaría se halla todavía en poder del Notario don Alipio López, pues bien, mientras no se última dicha testamentaría, hago yo todos los pagos con cargo a aquella familia, vinda a hijos de Quintana, y toda intervención mía no ha sido otra que la de efectuar el pago, según certificación que expedirá la sección de Consumos. La suspensión del pago no ha sido más que mientras el químico dictaminaba, como se verá por sus certificaciones.

El pago donde están los puntos negros del señor San Martín? Que diga el auténtico articulista a desmentir estos datos y entonces los discurriré, entre tanto y hasta que conozca de ello el Ayuntamiento doy por terminado este asunto.



(Conferencia telefónica de la madrugada)

Sigue el Congreso

El señor Soriano recuerda los manejos políticos del ministro de la Gobernación en el distrito de Cibra. El presidente da varios campanillazos.

El señor Soriano: El ministro de la Gobernación otorga puesto que cala. El orador llama al señor Romero Robledo el Padre Arceche del Congreso. (Riños).

El señor Soriano: Refes del ministro. Recuerda que la comisión de la Unión republicana de Valencia se marchó contenta después de haber conferenciado con los señores Maura y ministro de la Gobernación.

El señor Maura lo niega. El señor Soriano: Pues mintieron los republicanos de la Unión. El Presidente: No hay para qué ocuparse de los escándalos de Valencia. (Grandes protestas y campanillazos.)

El señor Soriano: ¡Cómo se conoce que preside un conservador! (Grandes y ruidosas protestas y campanillazos sin fin).

El Gobierno ha hecho dos víctimas—sigue diciendo el señor Soriano—Valencia y el Gobernador Capriles. Dice que existe un pacto entre el Gobierno y los republicanos de la Unión de Valencia.

La administración municipal de Valencia es una serie de inmoralidades y el Alcalde conservador señor Montesinos apoyó a los republicanos en las elecciones a diputados.

En Valencia no hay luchas de banderías entre los republicanos. Allí solo hay dos partidos que luchan: el de los hombres honrados y el de los truhanes. (Sensación).

El señor Maura es responsable de estos escándalos, pues en vez de la revolución desde arriba, ha hecho la inmoralidad desde abajo.

Lo que sucede en Valencia es la consecuencia natural de la campaña de cierta minoría.

Afirma que el pacto hecho para el viaje del Rey a Valencia ha sido patrocinado por el mismo diputado que escribió un artículo contra el Rey.

No quiero que me alcancen las gravísimas acusaciones que se lancen contra los republicanos. Estos me rechazaron porque protegen a los estafadores del Ayuntamiento de Valencia.

Interviene el señor Menéndez Pallares y le contesta el señor Soriano. El ministro de la Gobernación niega lo dicho por el señor Soriano.

Yo nunca me he visto injuriado siendo ministro—dice—y si no se pueden impedir esas injurias, ahora mismo dejaré de ser ministro.

(El señor Maura tira de la levita al orador y se oyen rumores, luego gritos y por fin el Presidente da unos campanillazos y se arma un escándalo fenomenal).

El señor Romero Robledo niega que se haya injuriado al ministro. El ministro de la Gobernación: A sus insultos podía contestar yo llamándole Soriano y Soriano. (Segue el escándalo)

El señor Soriano niega que haya tratado de injuriar al ministro de la Gobernación al llamarle «hijo de Cibra y diputado por lo mismo». (Grandes protestas). Pero si S. S. lo considera como injuria lo dicho lo mantengo.

El ministro de la Gobernación: Se me puede obligar a ser prudente, pero no a ser vil, y abandono este banco.

El señor Maura hace sentar al ministro. El señor Soriano: Mantengo lo dicho, ya puede abandonarlo.

Al llegar aquí se arma un escándalo indescriptible. En el Congreso se cruzan injurias y ofensas inmorales. El señor Soriano emplea los aumentativos de Cibra.

El señor Romero Robledo dice que Soriano está loco. El señor Soriano gritando: No es

toy loco, no. Mantengo lo dicho; todos sois unos... (El tumulto impide oír el calificativo).

El tumulto que se promueve es descomunal. El señor Romero Robledo pide que se escriban las palabras del señor Soriano y anuncia que el Congreso va a reunirse en sesión secreta.

Se promueve un tumulto enorme y en medio de él, Soriano, de pie y con los brazos cruzados aguanta imperturbable los denuestos de la mayoría.

Pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta para arreglar el escándalo y los huyeres desalojan las tribunas.

Conflicto parlamentario

Soriano y Sánchez Guerra

Reuniones, oabildeos y oomentarios

El asunto del día lo constituye el incidente ocurrido en el Congreso entre los señores Soriano y ministro de la Gobernación.

Los jefes de las minorías se reunieron para tratar del asunto. Apenas comenzada la reunión, el señor Salmerón se inhibió, abandonando en el acto la estancia y continuando reunidos los jefes de las otras minorías.

Mientras tanto en los pasillos del Congreso se hacían muchísimos comentarios, juzgándose de muy distintas maneras la conducta de los señores Soriano y Sánchez Guerra.

A esta reunión asistían los señores Maura y Romero Robledo. Por la minoría democrática asistió primero el marqués de Teverga y después el de la Vega de Armijo.

Ambos permanecieron algún rato, pero abandonaron la reunión, por entender el marqués de la Vega de Armijo que no habiendo presenciado el incidente no debía permanecer allí.

Cuando salieron éstos fue llamado el señor Soriano, el cual manifestó que no tenía que dar explicaciones ni aceptar arreglo alguno, reservándose, para después de oír al señor Sánchez Guerra, el adoptar la actitud que creyera conveniente.

Seguía la reunión, entrando poco después el señor Canalejas. En los pasillos crecía la expectación por momentos, acentuándose más al ver al señor Romero Robledo que se dirigía al despacho de los ministros para conferenciar con el señor Maura.

Este se mostró muy enérgico, manifestando que no podía volver al Parlamento si el Parlamento no le amparaba.

El señor Romero Robledo manifestó que habían fracasado sus gestiones, cuya fórmula consistía en decir él desde la Presidencia que ninguno de ambos oradores tuvo intención de ofender.

El señor Maura rechazó esta fórmula, manifestando que la dignidad del Gobierno hacía imposible que éste volviere al banco azul, mientras el Parlamento no le diera una amplia satisfacción.

Disuelta la reunión sin llegar a un acuerdo, el señor Romero Robledo trató de convencer al señor Maura; pero éste se negó, insistiendo en que era necesario que la Cámara aprobase un voto de censura al señor Soriano, declarando haber oído con disgusto las frases de éste.

De otro modo no volverá a sentarse en el banco azul. Se marchó el señor Romero Robledo, y los ministros se reunieron en Consejo, conviniendo en declarar la crisis si la Cámara no aprobaba la proposición de censura al señor Soriano.

Enseguida el Gobierno llamó a los jefes de las minorías. Acudieron éstos y el señor Salmerón manifestó que se recusaba nuevamente, y se marchó.

El señor Moret se mostró partidario de que se aprobara la proposición de censura al señor Soriano, aprobándose la conducta del Gobierno.

Los señores marqués de la Vega de Armijo y Mella rechazaron esta fór-

mula y fracasaron las gestiones de arreglo. Con este motivo comenzó a circular el rumor de crisis total.

También se dijo que el señor Romero Robledo había dimitido la Presidencia del Congreso, pero no se confirmó.

El señor Maura llamó al señor Dato para rogarle que en la sesión secreta que iba a celebrarse presentara una proposición declarando a la Cámara haber oído con disgusto las frases pronunciadas por el señor Soriano contra el Gobierno.

El señor Dato aceptó el encargo, y entre tanto el señor Soriano abandonó la Cámara para no asistir a dicha sesión.

Sesión secreta

Cerca de las ocho de la noche empezó la sesión secreta, la cual terminó a las diez y cuarto.

El señor Romero Robledo expuso los términos de la cuestión. El señor Maura repitió lo dicho a los jefes de las minorías en la entrevista que con ellos había celebrado.

El señor Sánchez Guerra, visiblemente conmovido, manifestó que no había tenido intención de ofender al Parlamento.

Añadió que sus frases Soriano y Soriano querían indicar que el señor Soriano era un provocador doble y que en esas frases no iba envuelta una injuria.

Se levantó el duque de Bivona, censurando a los señores Soriano y Sánchez Guerra. Añadió que las frases del señor Soriano no debían traerse al Parlamento y debe acabarse con esto.

Que el señor Soriano, en lugar de estar en el Congreso defendiendo su honor como caballero, seguramente estaría en la Central de teléfonos comunicando a Valencia que había conseguido hacer una crisis.

El señor Moret dijo que se abstendría de hablar, por no estar el señor Soriano en la Cámara, pero que protestaba de sus palabras.

El conde de Romanones censura al ministro, diciendo que ha cometido una ligereza y defiende indirectamente al señor Soriano.

El señor Morón dice que estas cuestiones no debían traerse al Parlamento, pues son pequeñeces que deben relegarse a Valencia.

Se levanta el señor Dato para presentar y defender la proposición de censura al señor Soriano.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

En medio de la general expectación se levanta el señor Salmerón y se opone a que prospere la proposición, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Romero Robledo, haciendo causa común con las minorías, diciendo que tal como está escrita la rechazarán las minorías, por significar un voto de confianza al Gobierno.

guarden las consideraciones debidas y el respeto mutuo. Pregunta el señor Romero Robledo si se aprueba, y toda la Cámara guarda silencio, fijándose los diputados en el banco azul.

Los ministros permanecen silenciosos, y el señor Romero Robledo grita: Queda aprobado. Los diputados salieron ruidosamente a los pasillos.

Los señores Maura y Sánchez Guerra se precipitaron hacia la puerta, y sin hablar con nadie, corriendo, marcháronse a su casa.

Finis

En seguida el señor Romero Robledo abrió de nuevo la sesión pública, para declarar que se habían zanjado en votación ordinaria los incidentes ocurridos en sesión pública.

Y se levantó la del día

ÚLTIMA HORA

Madrid 29—2'30.

Un lobo furioso

Comunican de Ponferrada que un lobo mató a una muchacha en el término de Llamas.

Después la fiera atacó a un pastorcillo de 16 años de edad, hiriéndole. A los gritos del chico acudió otro pastor que navaja en mano atacó a la fiera, consiguiendo matarla, después de lucha encarnizada, de la que resultó el pastor herido en un brazo.

De la guerra

Un telegrama de Londres dice que en la legación del Japón, en aquella capital, se ha recibido un despacho oficial de Tokio en el que se dice que un ejército japonés ha desembarcado en Takuchao y después ha sostenido un gran combate con los rusos el día 27.

Cinco batallones de infantería japonesa, dos regimientos de caballería y 16 cañones atacaron a 10.000 rusos en Tenshiling, a 23 millas al Noroeste de Siuyen.

El combate, que fue encarnizado, duró seis horas, los rusos fueron derrotados y huyeron a la desbandada hacia Torunchuidi.

Los japoneses se apoderaron de 16 cañones y ocuparon a Tenshiling. Las pérdidas de los japoneses fueron cien hombres entre muertos y heridos.

Las bajas de los rusos se desconocen.

RICARDO.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Comedores amplios e independientes
Plato del día. Salmón en salsa mayonesa.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Imposiciones
De 1 peseta hasta 1.000, 4 por 100
De 1.001 > 3.000, 3 1/2 por 100
De 3.001 > 5.000, 3 por 100

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA

de E. Linaero
Establecimiento montado con todos los adelantos que exige la higiene, incluso estufas para la desinfección.
Prestan servicio en este salón, siete oficiales.
Puentes, número 8

Ferro-quina BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.
El ilustre profesor Enrique Morso-III, escribe:
«Me ha dado indiscutibles resultados MILAN en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»
Depositorio: A. ROLANDO, Barcelona.
Venta en todas las farmacias y droguerías

Faetón

usado y ligero, se desea comprar. Informarán en esta Administración.
Único remedio inmediato contra las canas y falta de cabello, el Petróleo Sansón.

de vidrios planos a precio de fábrica.
Nadie compre vidrios sin visitar esta casa Descuentos importantes a los hojalateros HIJO DE PRESMANES Y BARRIO
Méndez Núñez, 20; teléfono 295

Clinica Quirúrgica (Sanatorio)

DEL DOCTOR POZAS
Se practican cuantas operaciones sean necesarias para la curación de las diversas enfermedades. Estancias, de 4 a 10 pesetas
LIERGAMES

ALMACÉN DE LANAS Y COLCHONES

de Pedro Ouesta.-Becedo, 11
Lanas de Castilla a 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hochas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.
Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dichos trabajos

Quesos y mantecas

V. ALVARADO.—VILLABLANCA (LEÓN).
La Gaitana, Muelle, 16, y Rupalacio, 5

La Económica

Fábrica de harinas y de pan
Se vende el salvado, al detalle, a pesetas 2'25 arroba. Se sirve pan caliente, a domicilio, a todas horas.
TELÉFONO NÚMERO 373

Cantabria

Revista quincenal de Agricultura, Ganadería, Industrias, Artes y Letras montañesas
DIRECTOR: B. RODRÍGUEZ PARETS

Se ha puesto a la venta el número 14, correspondiente al 23 de junio, que contiene el siguiente sumario:
Balnearios montañeses: Caudas de Besaya.—La educación agrícola de la mujer, por doña Rosario de Acuña (continuación).—Lo torre Velarde, por B. Rodríguez Parets.—La Exposición provincial.—Antología montañesa: Don Adolfo de la Fuente; noticias biográficas; La fuente del desierto, poesía.—El cultivo del lino, por Colmenares.—Noticias agrícolas.—Enseñanza agrícola en el ejército.—Renta mercantil, por Marriano.

Gravados: Vista de Caudas de Besaya.—La torre Velarde en Cortiguera.—Retrato de don Adolfo de la Fuente.
Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO y en la Librería General.
Suscripción anual, 6 pesetas.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y aliteria
DE
VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 27. Teléfono 352

Especialidad en juegos de alabas, comedores, salas, gabinetes, despatches etc.
Gran surtido en aliteria y cortinajes de variedad de modelos.
Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Quotas reducidas para el pago en plazos



de una vaca color ave-lana clara, próximamente diez años de edad, con una cruz en el cuarto trasero derecho, que desapareció del pueblo de Orejo de la feria del 23 del corriente. El que se entregue o diera señas de su paradero a don Manuel Movellán, se le gratificará.

Peluquería y salón-limpiabotas

Blanca, 34 y 36, y Ribera, 15, princip...
Se vende barato por no poderlo atender su dueño, un vaporcito de pesca completamente nuevo con sus aparejos de sardina, merluza, biguño y langosta. Para informes, Gregorio Ceballos, San Vicente de la Barquera.

Grandes novedades tarjetas postales

tarjetas postales.—Vistas de Santander al fotograma, únicas en su clase. De venta: estanco Naos, estanco Muelle, número 7, estanco calle Doz y Velarde y en la Librería General, Correo, 10.

Antigua "Villa de Suances"

Gran restaurant económico
Comedores reservados. La cocina a cargo de un acreditado jefe
Frente a la Plaza de Atarazanas.
Plato del día: Gallo en pepitoria.

Exámenes extraordinarios

El Colegio de Segunda Enseñanza y Academia Pericial Mercantil, situado en Santa Clara, 7, 3.º, tiene establecidas clases especiales de las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y carrera del Comercio, para todos aquellos alumnos ya oficiales o libres que tengan necesidad de sufrir examen en el próximo septiembre. Están dirigidos en la misma Academia. Número de profesores, titulados.

Se ceden habitaciones

para caballeros en casa particular y sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

AVICULTURA

Colección de artículos de doña Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.
Precio: 75 céntimos

Fábrica de vidrios y cristales artísticos. Grabados al ácido. Muselinas blancas y de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera. Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestibulos. La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confían. ALMACENES de vidrios de todos tamaños y espesores.

Tomás García
Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8
BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubiertas de todo género. Vidrios de colores, tejas planas y curvas. Diamantes para cortar vidrios y cristales. Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico e inteligente para esta clase de trabajos.

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS	
Trimestre, en la capital.....	375 pts.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8).....	150 pts.
fuera de la capital.....	425	En 2.ª id. la id.....	100
		En 3.ª id. la id.....	75
		En 4.ª id. la id.....	50
		Reclamos y comunicados, desde 2 pesetas cada uno.....	010
		NOTA. Reclamos proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.	
Extranjero, un año.....	40		

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN	
En 1.ª plana.....	25 pts.
En 3.ª id.....	15
En 4.ª id.....	10
A 3 columnas.....	75 pts.
A 4 id.....	150
A 5 id.....	400
A 6 id.....	500
Plana entera.....	1.000

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía y Cuevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Coarroz, 10.
 Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
 De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:00 de la mañana Sale de la Administración a las 4:45 tarde.
 De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11:45 mañana y 4:30 tarde, y sale a las 2:25 y 7:30 mañana.
 De Cabezón.—Llega a la Administración a las 1:45 y 4:50 tarde. Sale a las 11:15 mañana y 2:25 tarde.
 Habana y Méjico (línea española) Llega a cada mes. Sale el 19.
 Habana y Méjico (vapor francés) Llega el 26 al 28 de cada mes. Sale el 22.
 Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 15 de cada mes. Sale el 27.
 Salida de carteros a distribuir: 12 mañana, 3:30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: 10 y 12 mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por sus editores: de 9 a 11 mañana.
 Entregas de apartados: 9 a 10, 11:30 a 13 y 16 a 17.

Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12:25 a 1, y de 3:30 a 5 tarde
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12:25 a 1:45 tarde y 3:30 a 5 tarde para las líneas del Norte y Bilbao. Para la línea del Cantábrico, hasta las 10:12 de la mañana.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10:15 mañana, 12:30 a 2, y 3:30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificadas: de 9 a 11 mañana y de 3:30 a 5 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
 Tíen mixto 22.—Sale a las 7:36 para Madrid.
 Tíen mixto número 1.082. Sale a las 6:00 hasta Barcelona.
 Tíen de mercancías número 1.085.—Llega de Barcelona a las 9:49
 Tíen correo expreso número 4.—Sale a las 17:58 para Madrid.
 Tíen correo expreso número 3.—Llega a Santander a las 8:27 mañana.
 Tíen mixto número 25.—Llega a las 18:45 de Madrid.

FERROCARRIL A BILBAO
 Salidas de Santander. (Fielato).—Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo), y 17:00.
 Para Marrón a las 17:25.
 Para Solares.—A las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.
 Salidas de Santander. (Mercancías).—Para Bilbao, 8:01, 13:41, (correo) y 17:20.
 Para Marrón, a las 17:45.
 Para Solares, a las 8:36, 10:21, 12:23, 15:08 y 19:20.
 Llegadas a Santander. (Fielato).—De Bilbao, a las 10:53 (correo), 16:11 y 20:58.
 De Marrón, a las 9:12.
 De Solares, a las 8:07, 10:27, 12:59, 15:08 y 18:50.
 De Solares a Orejo (trenes mixtos). Salidas de Solares, a las 17:35 y 20:15.
 Salidas de Orejo, a las 17:50 y 20:32.
 Llegadas a Orejo, a las 17:38 y 20:18.
 Llegadas a Solares, a las 17:53 y 20:35.
 En Gijón coches para Rameles, Arredondo, Soha y La Nestosa. En Marrón para Lompías y Ampuero. En Tíen para Laredo, Co-

lindres y Hazas servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña.
 Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7:40 y 12:50 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.
 En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA
 Salidas de Santander.—A las 7:30, 11:03 14:23 (correo), y 18:42.
 Salidas de Ontaneda.—A las 7:42 (correo), 11:28, 14:40 y 18:58.
 Llegadas a Ontaneda.—A las 9:12, 12:25, 16:07 (correo) y 20:26.
 Llegadas a Santander.—A las 9:18, (correo), 13:05, 16:16 y 20:36.
FERROCARRIL CANTÁBRICO
 Salidas de Santander a las 7:30, 11:30 (correo) 14:45 y 18:40, para llegar a Cabezón a las 9:20, 13:20, 16:27 y 20:32.

Salidas de Cabezón: a las 7:15, 14:50, (correo), 11:55 y 18:30, para llegar a Santander a las 9:05, 13:35 16:39 (correo), y 20:15.
 Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriandias Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.
TRANVÍA URBANO
 Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8, 8:45 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana.
 Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 9:05, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana y 2:30, 3:45, 4, 4:45, 5:30, 6:45, 7:45
 El último hasta Numanca a las 8:30, y para Peñacastillo a las 9:15.
 De la plaza de Velarde saldrá todas las horas y medias horas desde las 8 a las 12 y desde las 14:30 a las 18:30.
 De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 8:15 a las 12:15 y desde las 14:45 a las 18:45.

SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA
Compañía Santandereña
 Peña Angustina.—En Santander.
 Peña Cabarga.—En Bilbao.
 Peña Castillo.—En Sorbas.
 Peña Hoelias.—En West Hartlepool.
 Peña Sagra.—En viaje a Santander.
Compañía Montañesa
 Astillero.—En Rotterdam.
 Comargo.—En viaje a Tíen.
 Matienzo.—En Amíerres.
 San Salvador.—En Santander.
Vapor "Eslos"
 En Tynedock

Somatose
 Reconstruyente de primer orden
 Estimula en alto grado el apetito
 Se vende en las boticas y droguerías

Acetileno
LUZ LANP AUER-XIFRÉ
 El alumbrado mejor y más económico para pueblos, lincas, casas de campo, minas, etc.
 Sistema moderno, privilegiado, auto-regulador y sin peligro.
 Instalaciones a precios económicos. Grandes existencias en arañas, liras, brazos y demás accesorios de lampistería.
 Variado surtido en lámparas portátiles de los mejores sistemas conocidos.
 Proyectos y presupuestos, gratis. Importantes descuentos al por mayor.
 Oficinas y talleres: Paseo del Prado, 24 (Palacio Arabe), Madrid.

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
 Edición: SUCESIONES DE MANUEL SOLER, Apartado 69, BARCELONA

Cuadros, cromos y molduras
 Relojes de bolsillo y pared
 Ampliaciones fotográficas, etc., etc.
 Ventas al contado y a plazos
desde una peseta semanal
 CARBAJAL, 4, 1.ª DERECHA
 Centro de suscripciones a toda clase de obras

Compagnie Générale Transatlantique
 VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
 VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz
 SALIDAS EL 22 DE CADA MES

Sale de este puerto el 27 de junio para Colón y escalas el vapor **SAINT GERMAIN** capitán Mr. Mourand

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.
 A bordo hay criados y cocineros españoles. Se dá excelente trato y habla española.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 54.—Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

Para desinfectar y perfumar
BOCA
 y no sufrir dolor de muelas
 prepara el Dr. ANDREU el Elixir **MENTHOLINA**
 a base de Gualto Calisaya y Menthol del Japón.
 Evita los caries y fortalece las encías.
 Ramba Cataluña, 120
 y demás boticas.
 La mentholina en polvo hermoza la donadora

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con **Creosotal**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2-50 pesetas.** Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V. «Villafranca» y Calvo, Días Solórzano, Hondarribia, y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.

La Curación Segura
 DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA
 ...Y...
ACEITE de HIGADO de BACALAO
 (MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

JARABE DE GIBERT
 y Grijales de Gibert
 AFECIONES RIFILITICAS
 VICIOS DE LA SANGRE
 Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
 Exíjase las Firmas de GIBERT y BOUTIGNY, Inimitables. Prescritos por los primeros médicos. DECONSTITUCIÓN DE LAS INFLAMACIONES. ASESORADO: MICHÉL-LÉVY, PARÍS.

Sociedad Española de Droguería General
 (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA)
 PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER

Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponsas, cepillería, pintura de todas clases, etc., etc.
 Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal Wad-Ras, 1 y 3.

VACUNA RECIENTE
 Tubos con vacinostilo para dos ó tres inyecciones, pesetas 1'50
 para cinco ó seis inyecciones » 3'00
 Decuentos según la importancia del pedido.
Farmacia de M. DIEZ SOLÓRZANO
 BLANCA, 40 y CONCORDIA, 7 DUPLICADO.—SANTANDER

Establecimiento Sarret nueva. Se vende. Informarán Astillero.—Cordon Bleu.

En la carbonería de José Fernández, calle de Sarta Lucia, número 4, se vende carbón a domicilio á los precios siguientes: Carbón de madera, 1'80 pesetas arroba.
 Piedra y cok, á precios corrientes.

Diagol para el ESTÓMAGO
REMEDIO GAUHO
 que alivia cual rayo y cura sin morfina ni otros venenos calmantes que metan la inteligencia. **Calma dolor, abre el apetito y ayuda la digestión.** Pedid **Diagol** á 2 pesetas en los boticos. Consulta gratis por carta al doctor Mateos, Alcalá, 41, 1.ª Madrid. Venta en Santander **Fraser**, Cubillas, Wad Ras, 5.

Se vende un bonito landó seminuevo. Informará don Juan Teja, plaza de Numanca.

Se vende un camión de cuatro ruedas barato. Informará don Quintín Miera, estación de Bos.

JOSE CUEVAS
SASTRE
 Alameda Primera, 18, bajo
 Se confecciona toda clase de prendas para caballero y niños. Precios económicos.
 Hechura y forros superiores para traje de caballero, desde 25 pesetas en adelante.
 Se confeccionan lutos en 18 horas

Se vende papel viejo á 5 pesetas arroba en la Administración de este periódico.

VINO NOURRY
 A la vez
 Depurativo y Fortificante.



Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de **DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO**
 Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
 Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. **Sucursales y Agencias** en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—**Servicio rápido y satisfactorio.**

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO
 En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, carteles, folletos, periódicos, etc., contándose con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
 MIL PESETAS



El que preside CAPSULAS de SANDALO mero que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Otran Concurso de Peñacastillo, 1905. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid, varias corporaciones científicas y reconocidos precios diarios de las prescripciones. Reconocimiento verídico sobre todos sus sillares.—Precio 14 pesetas.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Píto, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se reciben por correo abastecido en valor.